

## Карусель жизни

**Человеческие кости безжалостно выгреб экскаватор. Их погрузили на "КамАЗ" и вывезли в парк культуры и отдыха им. Леси Украинки в Луцке Волынской области. А потом местные чиновники разрешили на этом месте установить детский аттракцион. Кружась на нем каждое лето, дети и не догадываются, что на этом месте покоятся кости их предков ...**

Когда загадочным образом загорелось старое помещение духовной семинарии, действующей при Луцком Свято-Троицком кафедральном соборе, никто и подумать не мог, что вскоре под предлогом строительства нового здания землекопачки беспощадно разрушат известный курган - Романсивку. Именно здесь археологи обнаружили остатки первых поселений древних лучан VIII-X вв. Учитывая научную и историческую значимость, в 1940 году "советская" власть взяла курган под охрану как памятник истории.

Как рассказал Игорь Левчук, председатель Комитета по сохранению историко-культурного наследия г. Луцка, "именно на месте начатого церковью самовольного строительства некогда было старинное кладбище костела Св.Хреста фонда короля С. Батория с многоярусной часовней скорбного Христа XVI в. Ее вид сохранился только в акварели К. Войняковского 1798г. и на рисунках Г. Потоцкой 1819 года. В XVII в. вся эта территория была отведена под монастырь Бернардинского монастыря. Этот деревянный костел, который, к сожалению, не сохранился до наших времен, имел кирпичную крипту (гробницу), в которой были захоронены останки священнослужителей монастыря XVII в."

Факт захоронения в крипте священнослужителей Бернардинского монастыря XVII в. подтвердил и археолог из Львова - Святослав Терский. К сожалению, местным ученым этого сделать не удалось — как только один из луцких специалистов попытался приобщиться к исследованию, руководство музея, где он работал, отправило своего чрезмерно любопытного работника в отпуск. Тела монахов и священников, между тем, выгребли экскаваторы - и

выбросили их как строительный хлам. Вместе с землей и обломками крипты легли они в котлован торгового центра на набережной р.Стырь ...

"Ни остатки полуистлевших гробов и праздничных риз на скелетах священников, ни несколькометровые пласты побелевших костей, которые иглами торчали из глины, ни остатки деревянных построек одного из первых поселений древних лучан X-XI вв. не остановили безжалостного надругательства. Все было разрушено экскаваторами - и рубцами от их безжалостных когтей торчало из стенок большой ямы, в полуметре от осторожно возложенных безмолвных глыб фундамента будущей школы духовности, " - рассказал Игорь Левчук.

Официальные результаты исследований фотографий с места строительных работ, проведенных львовскими специалистами КП ЛОР "Доля", беспрекословно подтвердили, что: «захоронение имеет массовый характер, ... поскольку наблюдается возложения тел несколькими слоями в противоположном друг другу направлении (штабелями)." И волынские, и львовские специалисты допускают, что кроме остатков монастырских захоронений на этом месте могло существовать еще захоронение, которое возникло "... в результате насильственных действий репрессивных органов, в частности НКВД, в начале Великой Отечественной войны (1941 г.)".

Землю с костями священников и замученных патриотов, выкопанную с кладбища возле Собора владыка Михаил (Зинкевич), по словам Игоря Левчука, "подарил" дирекции городского парка. Только по результатам поверхностных исследований этого земельного участка, проведенных отделом охраны культурного наследия Луцкого городского совета (Ю. Мазурик) и львовскими специалистами, собрано более шести мешков останков - другие навсегда остались под детским городком. Игорь Левчук - первым пытался спасти неоценимое историческое наследие. Он лично встречался с владыкой УПЦ КП Михаилом - тогда, когда экскаваторы еще можно было остановить. Впрочем, в ответ услышал только то, что сейчас церковь переживает не лучшие времена. А местные власти и

правоохранители? .. Похоже, варварство в нашем городе происходило с их подачи и благословения. Ведь как иначе объяснить "слепоту" работников прокуратуры, которые не рассмоетрили в уничтожении памятника истории преступления?

К сожалению, история с уничтожением кургана и священнического кладбища на территории кафедрального собора, далеко не единственная. На месте остановки, что напротив четвёртой гимназии, тоже раньше было кладбище. На человеческих костях построены 1-я и 5-я школы, а также стадион Волынского национального университета им. Леси Украинки. Пожалуй, лишь душевная убогость толкнула предпринимателя М. на особо ценной земле исторического значения в самом центре "старого города" устроить собачник для немецких овчарок - прямо над местом массового захоронения замученных немцами военнопленных узников Штатлага № 360 / Z...

Забываясь лишь о своих личных интересах с коммерческим подтекстом, местные чиновники абсолютно игнорируют историю. Поэтому в Луцке один за другим исчезают исторические памятники. А тех, кто отстаивает сохранение нашего наследия, - единицы. Остается полагаться на жителей города, которые за последние годы совсем забыли о том, что имеют право голоса. Настало время проявить его! Иначе через 100 лет кто-то будет ходить, кататься, выращивать собак и на наших костях.